

Бостон-Сдерот

**Этот город расположен
менее чем в миле от Газы,
и многие знают о нем,
прежде всего, то, что он
подвергался яростным ракетным обстрелам. Но я
возвращаюсь сюда снова
и снова.**

Когда я участвовала в Birthright Program to Israel, то воспользовалась поездкой, чтобы уже в третий раз за год отправиться в Сдерот. Друзья спрашивали: "Почему ты туда едешь?" И я отвечала: "Чтобы увидеть детей".

Невероятно, сколько было сделано за 3 года, на протяжении которых Russian Jewish Community Foundation (RJCF) реализует проект "Дети Сдерота". Вначале эта бостонская организация привезла 20 детей в Америку в летний лагерь, потом начала собирать средства на строительство бомбоубежищ и лагеря в Израиле. В настоящее время мы реализуем проект, который я считаю самым лучшим, — создаем внешкольную программу для детей, которую они называют "Наш клуб".

Зимой прошлого года, во время войны в Газе, когда ракеты регулярно падали на город, реализация всех дет-

ских программ была перенесена в более безопасные регионы. После школы дети Сдерота возвращались домой и просто ждали, напуганные и одинокие, когда их родители придут с работы. Теперь же, благодаря поддержке RJCF, у этих детей есть не только безопасное убежище, но и место, где

как выглядел клуб до ремонта. На полу была грязь, мебель разбита, нам приходилось смотреть под ноги, чтобы не наступить на стекло или другой острый предмет.

Когда Наташа отвела меня в клуб, я была поражена и обрадована. Я вложила много личного времени и средств в реализацию проекта "Дети

ВОЗВРАЩЕННОЕ ДЕТСТВО

они могут изучать английский и математику, заниматься искусством и мастерить. Они получили возможность иметь нормальное детство, которого едва не были лишены из-за обстрелов.

Дети сами помогли себе, отстроив свой клуб. Вместо того чтобы нанимать строителей, они убрали разбитые стекла и мусор. И вернувшись домой из лагеря летом прошлого года, они превратили заброшенное помещение в удобное, веселое и безопасное место.

Перед тем как показать мне их достижения, координатор и основатель программы "Дети Сдерота" Наташа Панайотова отвела меня в соседний дом, который ее организация надеется вскоре приобрести. Панайотова хотела нагляднее показать,

"Сдерота", и мне было приятно видеть результаты этой работы. Стены были расписаны краской, дети писали что-то на досках, рисовали, занимались керамикой и варили вареники, которые решили приготовить специально к моему визиту. Чтобы слышать детский смех, видеть проблеск надежды в их глазах, мы и работали последние 3 года.

Взрослому может показаться, что 3 года — это слишком мало, но для ребенка это вечность. Когда я впервые встретилась с детьми Сдерота, то не думала, что они смогут так измениться, повзрослев и зажить более благополучной жизнью.

Когда я познакомилась со Славиком, он был меньше меня ростом, проявлял крайние эгоизм и агрессивность.



После 4 недель, проведенных тогда в летнем лагере, он стал вести себя определенно лучше, а за 3 года добился несомненного прогресса. Дело не только в том, что он теперь намного выше меня, но и в том, как он изменился как личностью. Славик всегда был активным, но теперь он превратился в настоящего лидера, которого все дети просто обожают.

Он, как и другие мои герои: Герман, Роберт и Валера, выросли у меня на глазах. Они подсказывают другим детям, как себя вести, воспитывают в них чувство доверия и, что наиболее важно, гордость.

Я тоже изменилась благодаря программе "Дети Сдерота". Я всегда была благодарна за то, что было в моей жизни, но то, что пришлое пройти этим детям, поразило

меня в наибольшей степени за все время с тех пор, как 19 лет назад моя семья выехала из Советского Союза. Если бы нам это не удалось, я могла бы оказаться в Сдероте, где в 1990-е население удвоилось за счет выходцев из Советского Союза. Я могла жить, постоянно опасаясь ракетного обстрела, и столкнулась с психологическими проблемами, как Славик, Герман, Роберт, Валера и все остальные дети.

В прошлом году я провела зимние и летние каникулы в Сдероте в качестве консультанта и видела, что дети наслаждаются своей жизнью. Теперь они знают, что они не одиноки, что русско-еврейская комьюнити Бостона стоит за ними и поддерживает во всех начинаниях.

Анна Каменецкая